

ПОСЛЕ ЭКСПЕДИЦИИ



Юбилейная международная экспедиция-сплав "Чистая Чусовая: 1991-2001 гг.", посвященная 300-летию уральской металлургии (1701-2001 гг.), пройдет летом будущего года. Но уже нынче на Чусовую в бивальном смысле слова ринулись историки, биологи, географы, спортсмены, медики и просто отдыхающие из близких и дальних краев. Поэтому мы включили в задачу нашей экспедиции "За чистую Чусовую" и беседы с проплавщиками по реке группами, и с жителями де-

известных хамней-бойцов "Синий", "Койой", через остатки моста в поселке Прогресс. Но уже Георгиевская церковь в Слободе, затянутая дождем, предупредила: для туристов будет хорошая проверка на прочность. Так и вышло.

Ливень обрушился на нас у турбазы "Чусова". Лестницу из 110 ступенек у свая "Собачьи ребра" пришлось преодолевать по 5-6 раз, разгужая наши суда и перенося их содержимое наверх, и 10-летним участникам плавания, и старшим парням, и самим ру-

ководителям сплава. Так и выполнение эколого-краеведческой программы передвижного лагеря (фотоальбом и описание утеса-"Камней", история природных деревьев, изучение взаимосвязей в природе, истоки загрязнения и т. д.).

Казалось бы, за 10 дней сплава что могут дети, которые еще занимается самообеспечением, гребут, проводят трудные водные участки. галст по скалам? Отвечаю бономажирским: дети, перед которыми есть единая цель и деятельность которых организована по принципу: "Ты - для всех, и все - для тебя!" - могут все. А основная, общая наша цель во время экспедиции "Чусова" - лето 2000 г." была, весьма кратко ее формулировать, - "Изучи - люби - помоги!" Все запланированное участники похода сумели сделать.

Вернувшись из похода, ребята приняли участие в показательных выступлениях на Нижнем пруду в День города. Поработали в питомнике лесхоза, подготовили отчеты о плавании по Чусовой. Все впечатления, наблюдения и приключения отразились у кого-то в стихах и сочинениях, стихом, у Ани Евтеевой, Юлии Медведевой, Лены Колмаковой. Рефераты по отдельным темам экологии реки Чусовой напечатал Дима Блохов и Стас Камилыанов. А фотографы экспедиции Илья Микущин, Николай Лемис и Сергей Шев-

левы уже сейчас оформляют альбомы.

Нынешний сплав - это только один из этапов большой работы по организации движения "Поможем реке Чусовой", а река эта, кстати, входит в бассейн реки Волги.

Наде отметить, что в этом году мы почувствовали поддержку многих организаций и отдельных людей. Так, помогла нам прокормить байдарки фирма "Юнитекс", где есть и выпускники клуба "Абрис"; выделил определенные средства экологический фонд; отличившийся фотопленками снабдил объединение "Сервис-фото"; информационную поддержку оказал 21-й телеканал. Директор нашего центра детского творчества А. М. Поважалов и проводил как нынче в плавании, и встречал группу. Все это волеет надежду на возрождение добрых традиций города по экологическому воспитанию, по оздоровлению психологического климата среди подрастающего и становящегося на ноги поколения пермуральцев.

А так, кто интересуется подробностями и итогами работы экологического движения "Поможем реке", просим к нам в ЦДТ!

Ж. КРАВЕЦКАЯ.

На снимках: камень-"бюц" на Чусовой; лучший зюмлак - Стас Камилыанов, Вени Телюков; "овник" в музее под открытым небом; ворота в музей д. Сулмам.

ЧУСОВАЯ - НАША РЕКА

ревень и поселков, живущих на ее берегах.

А теперь - о нашем сплаве по реке. Ежегодно в конце июня - начале июля клуб "Абрис" ЦДТ проводит традиционный поход по Чусовой. Были и будут еще водные походы по Койве, Усьве, Улькану и Куре. Но ежегодно как путешествие в мир чудес, которые существуют рядом, для кружковцев всех секций клуба программой предусматривается эколого-краеведческий практикум по реке Чусовой. Укрепление здоровья и спортивное развитие так же, как и творческая подготовка (ремонт, прокладка, сборка-разборка судов) подразумеваются как само собой разумеющиеся в трюке похода-сплава.

Вот и на этот раз разновозрастная группа из 25 человек на шести байдарках и катамаранах, приняв символическую эстафету от полувчан и рефиденцев (они изучают реку от истоков до Пермуральска), стартовала в ночь от горы Тимашки, что между деревней Крылосово и поселком Прогресс. Мелкий дождик не был вначале помехой, когда караван наших судов прощел мимо красивейших, многим

ководителям сплава. Так что первая ночевка и сушка вещей прошла у нас на веранде столовой турбазы. Вот уж на нас не смотрелись тут участники семинара англоязычной группы, в составе которой были представители 10 стран. Они даже старались нам посочувствовать на следующее утро, когда, несмотря на дождь, мы ушли дальше по маршруту.

Три дня лод сплывшим дождем не позволили нам заняться сбором гербария, но записи в дневнике велись тщательно и дежурными, и нашим летописцем Аней Евтеевой. Три задачи, поставленные перед нашей группой В. Ф. Окатовым - председателем комитета по охране природы Западного административного округа, участниками семинара общественно-экологического движения "Поможем реке!", были ясны всем. Первое - сбор информации о состоянии растительного, животного мира реки и ее берегов на территории нашего округа. Второе - дать сравнительную характеристику оборудованных стенок для отдыхающих на территории предполагаемого в будущем национального парка. Третье

